Condorcet-Paradoxon

Grundaussage: Esist moglich, dass eine Mehrheitdie Option A gegeniiber einer Option B bevorzugt, zugleich eine
Mehrheit die Option B gegeniber einer Option C bevorzugt und dennoch eine Mehrheit die Option Cgegeniiber der
Option A bevorzugt.

Wir nehmen an, es gebe drei Personen: x, y und z. x hat dabeiam liebsten Option A, am zweitliebsten Option Bund

am wenigsten gern Option C.y hatam liebsten Option B, dann Option Cund zuletzt A. Person z schlieBlich hat die
Wunschliste C, A, B.

H 83 vHE : E
Erstwunsch A B C
Zweitwunsch B C A
Drittwunsch C A B

in Form von RAngen

spalter |4 A K R ~ | c B
X 1 2 3
Y 3 1 2
z 2 3 1

Zweivon drei(xundz) bevorzugen die Option Avor der Option B. Zweivon drei (x und y) bevorzugen auch die
Option B vor der Option C. Aberes gibt ebenfalls zwei(yund z), die die Option Cder Option A vorziehen. Um eine
gemeinsameRangliste gemalk der Condorcet-Methode aufzustellen, missteman also sowohl Avor B und B vor C als
auch Cvor A anordnen, denn im direkten Vergleich hat Avor B, B vor C und Cvor A die Mehrheit. Eine solche
gemeinsameist aber nicht maglich.

Dies gilt natirlich auch, wenn x, yund z nicht nur jeweils einePerson, sondern {anndhernd) gleich grofe Gruppen
darstellen. Genauer gesagt, muss jede Gruppe lediglich kleiner sein als die beiden anderen zusammen.

Das Ergebnis ist folglich vom Abstimmungsleiter und dessen Wahl der Reihenfolge derwWahlvorgidnge abhdngig: Es
seidie obige Situation gegeben, und sie seidem Abstimmungsleiter bekannt. Dann kann er, wenn erselbst
Alternative A bevorzugt, zunachst zwischen B und C abstimmen lassen: hier gewinnt B. Damiterklart er C fiir
ausgeschieden und l3sst zwischen Aund B abstimmen, wo nun A gewinnt. Es sieht nun so aus, als ob eine
UberwiltigendeMehrheit hinter A stiinde, schlielich hat dieses klar Gber Bund B klar Gber C gesiegt. Eine
Abstimmung zwischen A und C, die gezeigt hatte, dass die Praferenz keineswegs klarist, hat nicht stattgefunden. Da
(vorallem Giber Antrige) sehr oft in der beschriebenen Weise abgestimmt wird, wirkt sich das Problem durchaus
praktisch aus. Es ist nicht beweisbar, aberwahrscheinlich, dass selbst in den hdchsten Gremien Beschliisse anders
gelautet hatten, wenn nach anderer Reihenfolge abgestimmt worden wére.

Quelle: http://de wikipedia.org/wiki/Condorcet-Paradoxon
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Condorcet-Paradoxon

TragenSieindie untenstehende Tabelle die mit der Alternative i i
verbundenen Kosten ein. Ausgehendvon der Annahme, dass die
Personen diekosten méglichst niedrig halten, werden paanwese

Abstimmungen lber die Alternativen albzgehalten, was unter Umstanden
zu einem Condorcet-Paradoxon fihren kann. tdentische Kosten beizwei
oder mehr Alternativen flhren dazu, dass diePersonen indifferent
werden undverfalscht ull die Ergebnisse.

Alternativen
I Il 1l | Il 1

Iy 20 18 17 3 2 1
30 28 31 2 1
Ie 50 54 52 E 3
2 100 100 100

Persaonen
-

Priferenzen der Individuen

L ==l Ez gibt 3 Personengruppen in einer Gesellschaft
I, H=1>11 [arm, Mittelstand, reich] die sich rwischen 3
steverkiassen entscheiden mikssen. Die in der
I 1>1H1=1 Tabells eingetragen Zahien entzprechen den
Stewersitzen: 20-30-50 bedeutst, dazs die Armen
. . rist 200 besteusrt werden, der Mittelstand mit
Abstimmungsergebnis 30% und die Reichen mit 50% wsw,

Wahl | cder Il
Indi stimmt fur

] 1
2
I | ErgebnislII

Wahl Il oder HI
Indi stimmt fir

la 1
Iz |
I 1 Ergebnis

Wahl Il oder 1l
Indi stimmt fir

Iy 1

Iz I Ergebnis

Condorcet Paradoxon

Ergebnis,
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Condorcet Paradoxon

Tragen Sie in die untenstehende Tabelle den mit der Alternative verbundenen Rang sin. Wenn Beispiel 1 Beispiel 2
beizpielzweize jemand die Alternative 111 am hiebsten hat, Alternative | am rweithebsten wnd
Alternative |l am wenigsten, tragen Sie bitte 2-3-1 in die Tabelle ein

Anzahl der Individuuen 3
i
sollen entscheiden iber wicviel Albernativen =)
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